Nombre: Curso:

Matemdticas Il — Algebra Lineal — 04/05/2015

EJERCICIO 1:

Dadas las matrices

22 1 -3 1
a=(% ) =07 )
a) [1,5] Determina la constantes ay p para las que se cumple B> + aB = 1.

b) [1] Determina los valores de A para los que A tiene inversa.
¢) [1,5] Para A = 0, resuelve las ecuaciones matriciales XA = A+ 2B y AY = A+ 2B.

EJERCICIO 2:
Sabiendo que el determinante de una matriz
a b c
A= b d e
c e f

es 3, calcula indicando, en cada caso, las propiedades que utilizas:
a) [1]1det(A™1) y det(A + A").
b) [1] El determinante

b a 4a-—2c
A=|d b 4b—2e
e ¢ 4dc—-2f
EJERCICIO 3:
Considera las matrices
0 0 1 0 0 1
A= 0 1 0 , B= z 1 0
1 0 0 y 0 0

a) [1] Calcula la matriz inversa de A .

]

b) [1] Calcula A"y A'?8

c¢) [1] Estudia el rango de B.
]

d) [1] Determina x e y para que A y B conmuten.
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EJERCICIO 4:
Considera el siguiente sistema de ecuaciones
r + y + 2z = a-—1
2c + y + az = a
r 4+ ay + 2z = 1

a) [1] Exprese y resuelva matricialmente el sistema para a = 0 sabiendo que en ese caso la inversa de la
matriz de coeficientes es

1 -1 -1

1
3 -2 0 2
-1 1 -1

b) [2,5] Discitelo segtn los valores del pardmetro a.
c) [1] Resuelve el caso a = 2.

d) [0,5] Para dicho valor de a = 2, calcule, si es posible, una solucién en la que la suma de las incégnitas
sea igual a a cinco.

EJERCICIO 5: [2]
Consideremos el sistema
br +3y+ z=2
dr —6y+bz =0 }
a) [1,5] Discuta el sistema comparando los rangos de las matrices de coeficientes y ampliada.
b) [0,5] Resuélvalo para b = 0.

EJERCICIO 6: [3]

Una empresa envasadora ha comprado un total de 1500 cajas de pescado en tres mercados diferentes, a un
precio por caja de 30, 20 y 40 euros respectivamente. El coste total de la operacion ha sido de 40500 euros.
Calcula cuédnto ha pagado la empresa en cada mercado, sabiendo que en el primero de ellos se ha comprado
el 30% de las cajas.




Matemadticas 11 Recuperacion Algebra

EJERCICIO 1:

a) Debe ser:

2 (11 -3« —4+a)_<6 0>
B+O‘B_(—8+2a 3—a )= \o0 8

Igualando los cuatro términos correspondientes:

11-3a = f
44+ a = 0 resolviendo a=4,8=-1
—8+2a = 0
3—a = f

b) Una matriz tiene inversa s6lo cuando su determinante no es igual a cero:
det (A) =2\ -2=0 — A==+l
Asi, concluimos que A tiene inversa s6lo cuando A es distinto de — 1y de + 1.

c¢) Por el apartado anterior sabemos que A tiene inversa; la calculamos y despejamos:

XA=A+2B - X=(A+2B)A _< 6 9 1o)== o 3
AY =A+2B - Y =A (AJFQB)_(1 3 6 -2 )= _¢ 3
EJERCICIO 2:

a) El producto de la matriz por su inversa es la matriz unidad. As{
A A =T |A]- A7 =1 ]A7Y :é

Usamos que el determinante de un producto es igual al producto de los determinantes de los factores.
Y ahora det(A + A"):

2a 2b 2c
det(A+A") =| 2b 2d 2 |=2-2-2-det(A) =24
2c 2e 2f

Observemos que el determinante es lineal por cada fila /columna: sacamos 2 de cada una las filas.

b) Aplicando las propiedades:

b a 4da-—2c b a —2c b a c
A=|d b -2 |9a b 2% 2.0ad b e|9i2.det(a)=2-3=56
e ¢ 4c—2f e ¢ —2f e ¢ f

[a]El determinante no varia si a una linea afiadimos una combinacién de otras: cz — 4c¢;
[b] El determinante es lineal por columnas (sacamos “factor comtn” el —2 de la tercera columna)

[c] Un determinante cambia de signo si se permutan dos columnas (la primera y la segunda).
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EJERCICIO 3:
a) Realizando el célculo, es facil comprobar que
A7l =A4

b) Del apartado anterior obtenemos que

A2=A-A=1

AP =A% A=A

Por induccién:
A":{ I s? nesPar

A si nesimpar
Luego, en particular:
AT 4 A1

¢) Observemos que B es una matriz cuadrada de orden 3 donde:

01

AQZ‘ 10 # 0, det (B) = —y

Por tanto, siy # 0 esrg(B) =3ysiy =0esrg(B) =2.
d) Efectuamos e igualamos A - By B - A:

Igualando todos obtenemos

EJERCICIO 4:

a) Expresemos el sistema matricialmente y despejemos la matriz de incognitas:

CX=B—>X=C"'B

En nuestro caso:

x 1 1 -1 -1 -1 J
y _ _5 _2 0 2 O operanao
z —1 1 -1 1 z

1
-2
0

b) Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes y vemos cudndo es cero:

C1=0

det(C) = —a*+3a+2 —— —a’+3a+2=0—-a=1,a=2

Casol:a#2ya#T7.
Como det(C') # 0 y no hay més de tres filas en la ampliada
rg(C) =rg(4) =3

S es compatible determinado.

José Alvarez Fajardo
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Caso2:a = 1.

N

|
— N =
[
==
e =)

Observemos los menores:

11 l 1 1]0
AQ:‘Q 1‘7&OM>A§:|C|:O,A§: 2 1|1[#0
1

1

—

Deducimos de aqui que S es incompatible al ser:
rg(C) =2 #rg(4) =3

Caso 3: a = 2.
1 1 11
A= 2 1 2|2
1 2 111

Observemos los menores:

11 l 1 1]2
A2:‘2 1‘7&0M>A§:|C|:O,A§: 2 1|1(=0
1

Deducimos de aqui:

—
\)

rg(C) =rg(A) =2<3=n
S es compatible indeterminado con 3 — 2 = 1 pardmetro.

c¢) Del estudio anterior se deduce ademds que S equivale al sistema formado con las dos primeras
ecuaciones (filas del menor principal), con x e y como incdgnitas principales (columnas del menor
principal) y z como incdgnita libre o pardmetro:

S:{ r+y=1— =z
20 +y=2-2z2
Poniendo z = A y resolviendo:
(x,y,2)=(1—=X,0,))
d) Debe ser:
r+y+z=5—->1-A4+04+A=5—=>1=5 — NO

Como vemos, no hay solucién alguna que cumpla eso.

b 3 112
A=14 6 vl

a) Vemos primero que hay un menor de orden uno (el cuatro de la segunda fila, por ejemplo) no nulo, asi
los rangos de la matriz de coeficientes y de la matriz ampliada son 1 6 2:
Calculemos los orlados de orden dos de ese menor con la primera fila:

b 3 b 1
4 —6 4 b

EJERCICIO 5:

Al = =—6b—12 , AZ= Z i':zﬂ—s

‘:b2—4 , A%:‘
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Caso 1: b= —2.

Tenemos que S es incompatible pues los rangos no son iguales:
Al£0,A}=A3=0 — 1g(C)=1
AJ#0 — 1g(4)=2 }
Caso 2: b # —2.

Tenemos que A3 # 0y asi el rango de ambas matrices es el mdximo posible:

rg(C) =1g(4) =2<3

Es compatible indeterminado con un pardmetro.

b) Del estudio previo se deduce que S es compatible indeterminado con un pardmetro:

r = 1.5\

3y+ z2=2 _
}ﬂ) — A
4r —6y =0 L. — 92_3)

EJERCICIO 6:
Sean
x el nimero de cajas que compra en el mercado 1
y el nimero de cajas que compra en el mercad 2
z el nimero de cajas que compra en el mercado 3
Total de cajas es 1500:
T4y + 2z = 1500 [1]
El coste total es 40500 €:
30z + 20y + 40z = 40500 [2]
En el primero se compr6 el 30% de las cajas:
x = 0.30 - 1500 = 450 [3]
Sustituyendo [3] en [1] y [2] nos queda el sistema siguiente:
y+z = 1050
20y + 40z = 27000

} resolviendo y = 7507 2 — 300

— 12(C) #rg(4)

Concluimos que pagé 13500 euros en el primer mercado, 15000 euros en el segundo y 12000 euros en el

tercero.

José Alvarez Fajardo



